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A szerkesztőség és ki- 
adóhivatal :

szám.
ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . I frt 50 kr.

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE
Egész evre 
Félévre 
Negyed

Hirdetési
evre

. 6 frt 60 kr
3 frt 30 kr.

I trt 65 kr
díj:

Egész oldal . . . , 20 trt.
Fél oldal............................. 10 frt.
Negyed oldal .... 5 frt.
Ezen felül minden hirdetésnél 30 i 

kr. kincstári illeték fizetendő. / 
Kivételes esetekben kedvezmény, #- 
többszöri hirdetésnél árleengedé s. ) A ,Szabadkai Közlöny4 VII. évfolyama után és helyett

HsE&l&jF lséé®lé Ä® igfiél«

VII. kör, Virág-utcea 337. 
hova a közlésre szánt 

levélek, és előfizetések 
intézendök.

Hirdetések felvétetnek 
< ugyanott
^ A „Nyilttér“ sora 15 kr.
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Megjelenlli lietenKlnt egyszer : vasárnap
Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható

Egyes szám ára is ls.r.

Őrizzük jogainkat
A „Szabadság“ múlt vasár­

napi számában a „v á Íja s z t 6 k figyel­
mébe“ ajánltuk Szabadka város köz­
ponti választmányának felhívását, mely 
szerint az országgyűlési képviselő vá­
lasztásokra jogosultak névjegyzéké­
nek kiigazítása f. é. május hó 12-én 
megkezdetett, és tart junius 10-ig.

Országgyűlési képviselőinket töb­
bé nem úgy mind eddig, vagyis 3 
évre, de 5 évre választjuk ezután. E 
jogunkat tehát ritkábban lessz módunk 
gyakorolni.

Jól van-é ez igy vagy nincs, azt 
birálgatni nem a mi hivatásunk, csu­
pán kötelességünknek vélünk eleget 
tenni, ha felkérjük a választó polgár­
ságot pártkülönbség nélkül, ne mu­
lassza el a lajstrom megtekintését, 
mert a központi bizottság is emberek­
ből áll, és legjobb akarat mellett is 
tévedhet, kihagyhat oly egyént a ki 
szavazattal bir, és felvehet olyat, a 
kinek szavazati joga nincs.

Az összeíró küldöttséget a tör­
vény kötelezi hogy minden jelentke­
zőt felvegyen a lajstromba, ha az jo­
gait kétségtelenül kimutatja mert ha a 
felvételt még ekkor is megtagadná 
eljárása a büntető törvénykönyv szi­
gora alá esnék.

Ha azonban tévedésből vagy 
félre értésből bárkitől is elvo- 
natnék a jog, hogy a szavazók lajst­
romába felvétessék, jogában áll a rö­
vidséget szenvedőnek e miatt félszól- 
lalni, sőt felszólalási joga van min-

T Ä R C % As
Paliosi idyll.

(Ajánlva a gyerekhatóság emlék-köny­
vébe.)

Megkövetelhetik olvasóink, hogy 
adjunk egy kis „fürdő i“ levelet is, 
hiszen május végére jutottunk. A hév­
mérő hűvösben is R. 20 fokon fölül szá­
guldozik, napra téve pedig a 31 fokot 
éri el.

Júliusi forróság.
A ki teheti menekül a város poros 

utczáiból, s ha módja engedi távoli für­
dőkre készül, ha szegényebb, itthon ma­
rad a mi kedves Palicsunkon.

De hát szép is itt az élet.
Nyüzsög minden. Kocsi a kocsit 

éri, — s kora reggeltől napáldozatig 
ember az embert kerüli el, hogy össze 
ne ütődjenek. Látszik hogy itt a „Sai­
son.“ Ne gondolják azonban, hogy ez a 
sok lélek saját jó kedvéből „fürdözik.“ 
Dehogy. Sőt átkozza fennhangon az 
órát, a mikor erre a palicsi életre vál 
lalkozott. Vállalkozott, — mondom, — 
mert hát szegény kubikoló emberek ezek, 
a kik elszámitva magokat olcsó pénzért 
beugrottak a föld és homok hordási vál­
lalatba, s most a nagy dolog idő elején, 
a forró napokban működnek szegény 
rokkant lovaikkal azon, hogy a parti 
békákat nehány öllel belyebb szorítsák, 
s eltöltsék azt az érdekes történet előtti 
régiséget, a mi a tó szélén olyan regé­
nyesen mutogatta a mi tiszteletünket 
őseink iránt.

Tehát a palicsi tó partja feltöltetik! 
És ez készen lessz még ebben az eszten­
dőben. Ki mondhatja tehát a szabadkai 
hatóságról, hogy ez „gyerek hatóság“ ?

den választónak az ellen is, ha oly 
egyént lát felvétetni a szavazók közé, 
kinek szavazata nincs.

Miután polgárságunk e téren na­
gyobbrészt járatlan, tisztelettel értesít­
jük olvasó közönségünket, hogy ha 
közölük bárki is eme jogában rövid­
séget szenvedne, lapunk szerkesztő­
sége ké sz feláldozni úgy egyeseknek 
mint többeknek a csekély fáradságot, 
hogy az illetőket útba igazítsa.

Rajtunk nem múlik, csak pol­
gártársaink meg ne feledkezzenek ön­
magukról

Kik választók és kik nem azok?
Polgártársaink tájékozása végett ide 

igtatjuk a törvénynek az országgyűlési 
képviselők választására irányuló intézke­
dését.

V álasztók:
Országgyűlési képviselő választás­

nál választói joga van, a nőkön kívül, 
minden állampolgárnak, ki 20-ik évét 
betöltötte, ha az itt elsorolt törvényes 
határozatok valamelyikének megfelel, 
Képviselőválasztási joga tehát annak a 
20-ik évét betöltött állampolgárnak van :

1. A ki szabad királyi, vagy ren­
dezett tanácsú városban akár egyedül, 
akár feleségével és gyermekével közö­
sen egy házat bir, mely legalább 3 lak­
részt foglal magában

2. A ki ugyanott oly földet bir, 
mely 16 frt tiszta jövedelem után van 
földadóval megróva :

3. A ki kis és nagy községbe egye­
dül vagy közösen egy negyed úrbéri tel­
ket, vagy ezzel hasonló terjedelmű föl­
det bir, melynek adója legalább annyi, 
mint az egy negyed úrbéri teleké ;

— Gyerek ily dolgot nem követ el! A 
fürdőhely ez időszakban kívánatos (?) 
rendezését csak emberek tervezhették. 
Igaz ugyan hogy egy gondolkozni kezdő 
gyermek úgy tett volna, hogy február 
és mártiusban végezteti a földhorda tást, 
és az újonnan nyert területet ugyanakkor 
bokrositja, gyepesíti, de hát ezt már 
olyan gyerektől vártuk volna a kinek 
benőtt a feje lágya.

A mi hatóságunk intéző férfiai már 
nem ily gyerekek, hanem emberek, akik 
már elfeledték azt, a mit gyerekkoruk­
ban tanultak.

Hát milyen hatóság is ez a mienk?
Gyereknek nem eléggé gyerek, férfi­

nak még kevésbé mondható. A közép utón 
áll, kamaszkorát éli, s ilyenkor 
sok bolondot megbocsájt a serdülő ifjú­
ságnak minden józan gondolkozásu em­
ber. Hadd fújja ki magát, majd komo­
lyabb útra tér.

Csakhogy jelen esetben a kamasz- 
kodási szélhámosságnak útját kellene 
szegni, mert hát mégis csak bosszantó 
dolog az, hogy a hideg fürdők rendezé­
sét ma kezdik, hogy 3 1 fokos meleg idő­
ben ütik le az első pilótát a férfiak ré­
szére szánt pocsék fürdőhelynél, s ugyan­
ez időben végzik a pilotaleverést a nők 
fürdőhelyénél.

A költészet szép dolog, — igy gon­
dolkozik a gyerek korból felcseperedni 
kezdő hatóság, — és kezd költői gon­
dolkozással tekinteni a „zöldbe.“ A költő 
rendetlen ember, s innét közmondásos a 
„költői rendetlenség.“ A ki nem ismeri 
ezt, ránduljon ki Palicsra, gyönyörköd­
hetik benne. Lát itt rendetlenséget olyat, 
hogy márcziusban is megsokalhatnók.

Most jut eszembe valami.
Mikor a fürdő dijjakat szabályoz­

ták, nehány héttel ezelőtt, évad jegye-

4. A ki az erdélyi részekben oly 
földet bir, mely 84 frt tiszta jövedelem 
után fizet földadót;

5 A ki egy maga, vagy feleségé­
vel avagy gyermekével közösen egy há­
zat bir, mely io5 frt tiszta jövedelem 
után van házadó alá vetve;

6. a. ki bárhol oly földet bir, vagy 
oly töke után van megadóztatva, mely 
legalább I05 Irt tiszta jövedelem szerint 
van adó alá felvéve ;

7. A ki mint kereskedő, vagy gyá­
ros, I05 frt évi jövedelem után van ke­
resetadóval megróva;

8. A ki mint iparos, szabad királyi, 
vagy rendezett tanácsú városban lakik 
és 105 frt évi jövedelem után van meg­
adóztatva ;

9. Ha pedig az iparos nagy és kis­
községben lakik, legalább egy segéd 
után fizet kereseti adót;

10. Választási joggal bírnak — akár 
van jövedelmók, akár nincs — a tudo­
mányos akadémia tagjai, akadémiai mű­
vészek, tudósok, ügyvédek, közjegyzők, 
mérnökök, orvosok, sebészek, gyógysze­
részek, okleveles gazdák, okleveles er­
dészek és okleveles bányászok;

11. Hasonlóképen a lelkészek, se­
géd lelkészek, tanárok, tanítók, kisded­
óvók és községi jegyzők; de ezek csak 
azon esetben, ha ilyen hivatalban való­
sággal alkalmazva vannak, vagy erre 
kineveztettek, illetőleg megválasztattak.

Nem választók:
1. A kik múlt esztendei adójukat 

ez év ápril hó 15-éig le nem fizették.
2. A kik atyai hatalom vagy gyám 

ság alatt állanak.
3. A kereskedő és iparos tanonezok 

és cselédek.
4. Katonák tengerészek, honvédek, 

ha tettleg szolgálnak vagy ideiglenes 
fegyvergyakorlatra vannak kihiva.

5. Pénzügyőrök.
6. Csendőrök.

két is állandósítottak, és fennen dicse­
kedtek, hogy ezek árai 40% al olcsóbbak 
a rendes áraknál. De hamis gyerekek. 
A fürdő árából leengednek 40 °/0-ot, 
de a fürdő évad napjaiból elvonnak 50 
°/,-ot.

Már ilyet nem fundál ki közönsé­
ges ész. Éhez kell legalább is oly ka - 
paczitás, mint a ki a mai világban 9, 
mond kilencz krajezárért egy fél becsi­
nált csirkét képes feltálaltatni. No de 
hát ez is hatósági tag, ennek is nagy 
beszóllása van a palicsi rendezkedésbe.

Hogy a készülendő pocsolya fürdők 
ízléses kiállitásuak lesznek, az a már 
elkészült részek után ítélve, bizonyosnak 
látszik, de hogy czélszerüek is lesznek-e, 
arról majd hónapok múlva szólhatunk.

Ámde vigasztalódjék közönségünk. 
Ha a hidegíürdők még nem készek, de­
tektálhatjuk magunkat melegben. Igaz 
ugyan hogy reggeli 8 óra felé a pénz­
tárnok még nyugszik s ha felverik : az 
ágyból adja ki a jegyet, s az is igaz, 
hogy a mi paradicsomkertünk Ádámja 
a reggeli órákban még paradicsomi ál­
lapotban rejtőzködik, de hát vigasztal­
hat az, hogy lát legalább egy hivatalos 
személyt, a pandúrt, a ki tüzes kardu 
arkangyalként kiűzi a pénztárnokot meg 
a fürdőszolgát is saját paradicsomokból.

Itt a kutásók öblögetik a büzhódt 
palicsi kutat; — ott kubikosok hallatják 
ékes rigmusokban a jó isten nevét; 
— odább az ácsok szekercze csapásai ké­
rik a zöldülő fatömegtől érdekes vissz­
hangjukat ; — távolabb az asztalosok 
gyaluforgácsai göndörödnek te ékes sör- 
ezégérek gyanánt; — mig a. tó színén 
messzire hangzik a napszámosok időkö­
zönként megújuló „h ő ő-r ü k k 1! “ kiál­
tása, mire egy tompa zuhanás követke­
zik, a t öbb mázsás nehéz vastömeg le-

7. Állami vagy községi rendőrök
8. A kik büntetési idejüket töltik 

vagy vizsgálati fogságban vannak.
9. A kik választói joguk elveszté­

sére ítéltettek.
10. A kik csőd alatt állanak.

Népünk polypjai.
A mozgó tőkének használatáéval 

talán sehol az országban nem űzetett a 
jó érzés s a társadalmi erkölcs rovására 
oly nagy mérvben a visszaélés, mint 
Szabadkán.

Szabadka város gazdag polgárai 
között gazdagon burjánzik az uzsora.

S ebben is kivételes helyzetben 
vagyunk.

Nálunk társadalmunk e rákfenéinék 
két osztálya van. Egyik élet hivatásá­
nak választotta az uzsorát; a másiknak 
csak mellékfoglalkozása. Amazok a tőké­
sek, emezek földmivelő gazdáink azon 
része, kik gazdasági összeköttetéseik kö­
zött kis gazdák megszorult anyagi hely­
zetét arra használják fel, hogy magukat 
jogtalan vagyoni haszonban részesítsék. 
Amazok áldozataikat az úri s a jobb 
módú osztályból, emezek a földmivelő 
nép közöl szedik. Ez utóbbiak népünk 
polypjai.

Áz elsőket ismeri mindenki, az 
utóbbiakat csak a földmivelő nép. Ezek­
nek keres a kis gazda. Szorgalma gyü­
mölcsét ezek harácsolják el. Kétségbe­
ejtő állapot, ha a munka, szorgalom em­
bere munkájának gyümölcsét más hasz­
nálja jogtalanul. A magyar gentri, a ma­
gyar mágnás, ki uzsoráshoz fordul, uzso­
ra kamatú kólesönért vagy nincs hitele, 
vagy pöffeszkedő álhiuságból nem veszi 
igénybe az olcsó kamatlábú pénzintéze­
tet. Az első sajnálatra méltó, a másik 
megvetésnél mást nem érdemel. Önmaga 
rohan saját vesztébe. De már az igen is
^ggnagg—1 a.1.'"1" . , i—1
hull a pilótára, és a szegény meghegye­
zett akáczfa enged, süllyed a talajba és 
könnyezik múltja fölött. Van is oka reá. 
Pár héttel ezelőtt még reményei voltak 
annak a pilótává hegyezett akáczfának 
is uj életet kezdeni a kikeletkor. Ott ál­
lott komolyan a szegedi országút szegé­
lyén mint jó baka a glédában, s ime 
ma már iszapba temetik, hogy többé 
napvilágot se lásson. Kivágták, meghe­
gyezték, mig számos kivénült és korha­
dásnak indult társa ma is ott szégyen- 
kedik égnek meredő száraz gallyaival.

Hja, ez már nem gyerek, ez pá­
ti k á r u s rendszer!

Van aztán itt Palicson más élveze­
tünk is. E z u j. Sétálunk a fenyves­
ben! Oh beh’ szép. Ez koronázza meg 
a palicsi újításokat. Kivételes valami. 
Tudják önök, hogy a fenyő télen nyáron 
zöld. A palicsi fenyők nem ilyenek. 
Nem is hiába dicsekedett Mamuzsics 
Lázár a közgyűlésen velük. Ezek csak 
téten zöldek, most a zöldülést átengedik 
a paraszt nyár- és akáczfáknak. Nem né­
kik való. De azért naponként locsolgat- 
ják őket, nehogy jövő télre elfeledjenek 
kizöldülni.

Csak az zavarja meg ezt a hatósá­
gilag megteremtett idylli képet, hogy a 
liget gyönyörűen zöldéi, a fülemülék 
bájosabban zengenek mint valaha, a sár - 
ga rigó versenyt kiabál a favágóval, 
mig közbe-közbe kiált a mi vidékünkön 
ritkán latható egyik szárnyas állat, hogy: 
„kakukk! — kak ukk;....“

Csakhogy a palicsi idyllnek ezt a 
részét már nem Mamuzsich Lázár 
és társai teremtették, hanem az isten!

Sz. L



n^Bßl társ^ii^iptl baj, .ha a* ^öyafÖMet 
mi veto nép; a- kis- g^zda ifeerésjnéfyét 
előre okkuóália az uzsorás, a társadalom 
rákfenéjének keres, munkáját ez élvezi. 
E ^pmoeiHljapot jwijjig .nagy mérvben 
meg van Szabadkán. A kis -gazda, ha 
pénzre szqqiI, ott van már "nála ami 
uzsorásaink; második osztálya: népünk 
polypjai. Két—három száz forintra van 
neki szüjj^ége. A jóakaró nem kívánja, 
hogy agt egyszerre és készpénzben adja 
meg nejei. l^amaí:ot se?n kíván a pénze 
Után, haneqa csak ha eljön az ara­
tás e c s e ké1y szívességért 
finden loo frt után ad egy kö­
böl gabonát, meg egy két pár 
S4Z árnyas jószágot. A tőkét. is 
megengedi, hogy terménybe fizesse visz- 
sza az íratás idején levő piaczi ár sze­
lént. Ha talán nem bírná az egészet, fe­
léig a j ő-s z i v ü vár a jövő termésig. 
De hát neki is pénzre van szüksége, 
mástól kell kamatra vennie, még pénze 
után adót is kell fizetnie; azt pedig meg 
senki sen? kívánhatja tőle, hogy ő más­
nak szívességet téve, anyagi károsodást 
szenvedjen. így aztán évente elszedi a 
szívesség viszonzásául a kis 
gazda termését, a kölcsön tőke pedig 
évről évre nő úgy, hogy pár év múlva 
a munkás, szorgalmas kis gazda a tönk 
szélén áll.

Ki ne ismerné a városi földek ha­
szonbérbe adásánál a rendes alakokat ?

Ki ne tudná s aki nem tudja kér­
dezze meg csak a haszonbérbe adást 
eszközlő városi kiküldötteket — ezek 
bizonyára tudni fogják, — hogy a városi 
földek Imitációjánál ugyan azpn alakok 
jelennek meg, kik pro forma maguk ré­
szére is Hezitálnak, főczéljuk azonban 
pénzkölcsönzési Ígéretekkel a kisbirto­
kost rá bírni, hogy egyes parczellákat 
haszonbérbe vegyen. Hisz e manipulá- 
czió ma már oly szemérmetlenül megy, 
hogy más a haszonbérbe vevő és más a 
haszonbért fizető. Drága haszonbér! Drá­
ga kölcsön ez ! A szívesség viszonzásául 
— úgy mint fentebb emlitém, a jóakaró 
takarítja be a termést, s pár év múlva 
a végrehajtó a szerencsétlen pár láncz 
földjét.

A kisbirtokos terményét a mai köz- 
gazdasági válság közepette nem érté­
kesítheti. Neki pedig pénzre van szük­
sége. Ott van a jó akaró, kisegíti bajá­
ból, meg pár év múlva kis szegénységé­
ből is.

E bajon segíteni kell. Ez osztályt 
meg kell menteni a polypok körmei kö­
zöl. Segíteni pedig gyorsan, mert ott, 
hol nincs egy erős anyagilag független 
kisbirtokos osztály, ott az állam lét alap­
ja veszélyeztetve van. Országszerte ala­
kulnak a kölcsönösség alapjára fektetett 
hitelszövetkezetek, melynek rendelteit 
se, hogy a kisbirtokos a jövő termésig 
olcsó kamatláb mellett a szükséges ösz- 
szeghez jusson, ezzel kapcsolatban a hi­
tel szövetkezetek czélul tűzik maga elé 
a gazda közönség terményeinek köny- 
nyebb értékesítése czéljából árucsarno­
kok felállítását, fogyasztási szövetkeze­
tek alakítását, és házépitkezési szövet­
kezetek megteremtését. Az önsegély 
eszméjének testesülése, alkalmat nyúj­
tani a kisbirtokosnak arra, hogy mód­
jában álljon bármely kisebb tőke összeg 
megtakarithatása ; mely által esetleges 
hiteligényét kielégíthesse, az egyedüli mód 
megmenteni a kisbirtokost a polypok 
körmei közül.

Ezt legkönnyebben a fent röviden 
vázolt hitelszövetkezetek alakítása által 
érhető el. Mi felvettük az eszmét. Van 
nálunk előkelő értelmes földbirtokos ősz 
tály, mely anyagi függetlenség és szel­
lemi képzettségénél fogva hivatva lenne 
kezdeményező lenni.

Ott vannak : V o j n i t s Sándor, 
Vojnits Simon, Törley Gyula, 
Varga Ágoston, Vojnits Máté, ídb. 
Neumann Simon, Regén y i Lajos, 
V ojnits István stb, Lépjenek ki apa- 
thiájukból, legyenek kezdeményezők. Te­
gyék magúkévá az eszmét. Teljesítsék 
hazánk s társadalmunk iránti kötelessé­
güket ; mentsék meg a magyar 
kisbirtokos osztályt a tó n k re­
in e n é s t ő 1.

Segíts magadon isten is megsegít.
(ms.)

Brutalitás a gymnasiumban.
Tanáraink „ifjoncz-* tagjai furcsa 

nevelési rendszert tanulhattak az egye­
temen.

Pár évvel ezelőtt egyik helyettes 
tanár szagatta meg fülét egyik tanon- 
czáoak, s hogy akkor azt elhallgattuk, 
csupán az volt oka, hogy a pöffeszke­
désében ma a hóbortig menő rendes 
tanér pályáját nem akartuk bevágni. 
Akkor az illető öngyilkossággal is fe- 
nyegetődzött, s rimánkodásaira megkí­
méltük.

Ma egy másik eset fekszik előt­

tünk Nem teszünk hozzá, nem veszünk 
el belőle, közöljük egyszerűen az orvosi 
látleletet, mely eléggé jelemzi gymna- 
siumunk mai állapotát.

Másolat:
Orvosi látlelet.

Steinitz Emmil n |éves a g-ymn. 2. 
B. osztályába járó tanuló Steinitz Kál­
mán helybeli keresk. fia alólirt napon 
délelőtt 10 és ix óra közt állítólag Gro- 
mánn tanár által megveretett. A tör­
tént megveretés után nevezett tanuló 
atyja kíséretében, mintegy fél órával — 
nálam megjelent. A vizsgálat megejte­
tett és ennek eredménye a következő :

a) A bal arcon és a bal tülön élénk 
piros vérömleny, minő arculutés után 
szokott föllépni, említett helyek a nagy 
fokú vérömleny következtében dagadtak.

b) A hátgerinc középen a 7. és 8. 
mellcsigolyának megfelelőleg egy ke- 
rekded, közönséges ököl nagyságnak 
megfelelő élénk piros vérömleny.

c) A közérzet változott, a gyerme­
ken lázas izgatottság.

Vélemény.
A fentebb a) és b) alatt leirt sér­

tések jelentőségben az által nyernek, 
mert egy gyenge, amúgy is beteges 11 
éves gyermeken ejtettek. Hogy az ily 
eredmény létesüljön az ütéseknek nagy 
erővel kellett történniük. Lesz-e különö­
sen a b) alatt leirt sértésnek a görnély- 
kóros gyermekre nézve jövőben komo­
lyabb következménye, az előre meg nem 
határozható, a sértések igy a mint ej­
tettek meggyógyulásukra 3—4 napot 
fognak igényelhetni.

Szabadka, 1886. május I5.
Dr Wiener.

A kath. legényegylet ünnepe.
A helybeli kath. legényegyesület 

f. hó 18. értekezletet tartott, melyen az 
egylet megalakulásának, első évfordu 
lója, illetve zászlószentelése alkalmából 
tartandó ünnepély mikénti rendzése 
volt a tanácskozás tárgya.

Belépve az egyletnek igazán ba­
rátságos helyiségébe, örült az ember lel­
ke látva az éredklődők szép számát, kik 
mintegy too voltak jelen, s kiknek ar­
cáról az öröm s lelkesedés sugárzott le, 
midőn hallak egy kegyeletes szokásnak
— az egylet zászlószentelésének ünne­
pélyét említeni.

Pünkösd másnapján tö: ti be a kath. 
legényegyesület éltének első évét, s igy 
bár zsenge még, bár még küzd a kez­
det nehézségeivel, mind e mellett is ed­
dig kifejtett munkássága, kivívott ered­
ményei arról győznek meg, hogy erős 
volt az alap, melyre helyeztetett, élet­
képes a törzs, melybe ojtatott, s hogy 
nem érdemeden a figyelemre, a mely- 
Den evdig részesült és igy méltán kí­
vánhatunk neki hosszú életet.

E nemes czélt elérni törekvő egy­
let alakulásának évfordulóján — pün­
kösd másnapján szándékozik megtartani 
zászlószentelési ünnepélyét is, mely a 
következő részekből álland tulajdonképeni 
zászlószentelés ünnepélyes szentmisével, 
diszgyuiés, b mquett, dalá "da hangver­
seny, este pedig táncvigalom valószínű­
leg a városligetben, mely ünnepélyessé­
gek fényét nagyban fogja emelni a test­
véri szeretet kimutatására s öregbíté­
sére egybehívott vidéki társegyletek meg­
jelenése, a miről már alakuláskor volt 
alkalmunk meggyőződni.

E társegyletek illendő fogadtatása- 
s elszálásolására, valamint a banquett, 
hangverseny és táncvigalom rendezésére 
egy — pártoló és rendes tagokból álló 
szükebb körű bizottság küldetett ki, 
melynek tagjai vállvetve mindent elkö­
vetnek, hogy az ünnepélyt — méltóan az 
egyleti ünnepélyek eddigi jó hírnevét
— fényessé tegyék.

Maga a zászló helyi ipar lesz vö­
rös selyemből gazdag aranyozással, olaj- 
festmények- s jeligékkel díszítve.

A szeretet színe lesz tehát a zász 
ló színe, hogy így fennen hirdesse azon 
szeretetet, melylyel az egylet a méltó 
egyéneket személy válogatás nélkül ke­
belébe fogadja s a segélyre szorulók­
nak kész mindig letörölni fájdalmas 
könyüit.

E lélekemelő jelvény költségeinek 
fedezésére eléggé szép eredménynyel 
folyik a gyűjtés.

Ami nem is újság Szabadkán ; hisz 
e város nemes közönsége ha látja a ma­
gasztos czélt, soha sem volt szűk markú 
még idegenekkel szemben sem.

Miért is bizton reméljük, hogy az, 
ki ismeri az ily egylet hiánya miatt el­
harapódzott rosszakat a múltban, s ta­
pasztalja az általa már eddig is élőidé 
zett jót a jelenben, az e nemesre törek­
vő majdnem saját szülötteiből alakult if- 

jjú egylettől sem fogja megtagadni fillé- 
; reit, hanem kiki tehetsége szerint adni 
1— s a magasztos czélt szem előtt tartva 
I— gyűjteni is fog.

reményünkben, hogy nem 
fogunk csalatkozni, eléggé biztosit azon 
mozgalom is, mely megindult az iparo­
sok nemesen érző leányai közt, kik, 
mint hírlik, gyűjtést rendeztek maguk 
közt egy disz szalag beszerzésére, melyet 
az illetők a zászlószentelés ünnepén a 
zászlóra fognak tűzni.

Lelkes közönségünk bőkezűségé­
ből lesz tehát az egyletnek jelvénye, 
zászlaja ; de még mindig nem lesz anyja. 
— Az egész családot szeretettel átkaroló 
édes anya nélkül pedig, tudjuk, mily 
árva, elhagyatott az egész család

Ilyen anyátlan árva a kath. legény­
egyesület is; de ez árvaságtól is majd 
csak megszabadul, mert reméli, hogy a 
zászlóanyai tisztre a város egyik leg­
előkelőbb, minden nemes s vallásosért 
lelkesülő, fönkeltlelkü úrnőjét lesz sze­
rencsés megnyerhetni, ki azután, az egy­
letet anyai szeretet s gondoskodás 
sál átkarolva, az árvaság keserű kenye­
rét az édes anyai szeretettel fogja 
megédesitnis kit az ünnepély alkalmával 
nagyszámú koszorúleány vesz körül. Fiat! 
Fiat !

Egy jelenvoit.

Egyházi énekkarunk.
A Barbaro halála óta nem hallot­

tunk belv. főtemplomunkban oly gyö­
nyörű oly erőteljes (még a b. Barbaróé- 
nál is erősebb) tenorhangot az énekkar­
ban, mint a húsvéti ünnepek alatt s a 
múlt vasárnap is Zajonghytól, ki Gaál 
karnagy ur uj miséjében a B e n e d i k- 
tustsa Dona nobis-t oly csengő 
hangon, tiszta kiejtéssel és bevégzett 
művészi tökélylyel énekelte, hogy még 
a nem zeneértő köznép is örömmel hall­
gatta s megbámulta — a magasabb 
egyházi müzenét értő «-vagy kedvelő 
kath hivő pedig önkénytelenül fölsó­
hajtott bárcsak véglegesen itt marad­
hatna egyh. zene és énekkarunkban.

Tudjuk, hogy ily hang és tehetség 
megnyerése és ittmarasztása a város 
mint patronus részéről áldozatba kerül­
ne, — de végre itt lenne már az ideje, 
hogy hasonló nagyságú és rangú, de 
sőt még kisebb városainknak példájára 
is legalább 4 tagú egyh. férfi-énekka­
runk lenne, amilyen eddigelé még soha­
sem volt, teljesen legalább még nem,
— mert teljes énekkarnak még az oly 
iskolázott egyes énekhang sem számít­
ható, mint a milyen volt b. Barbaróé vagy 
Ötté, kiknek helye egyébiránt most is 
még mindig üresen áll a choruson. A 
gregorianum ének, az egyh. latin hym- 
nusok, psalmusok, choruson és körmene­
tek alkalmával pedig csakis férfiének- 
Karra vannak számítva. — Egyébiránt 
bármely sz. Mise Litania müénekrészei 
férfiénekkar nélkül elő sem adható!.. 
Ennek hiányát eddig nálunk szegény 
zenészeink pótolgatták oly hangon és 
kiejtéssel amilyennel bírtak, mert hisz 
ők nem is énekeseknek voltak szerződ­
tetve, hanem csakis zenészeknek. így az 
énekkar sem volt erőteljes és azon szín­
vonalon álló, melyet szentegyházunk 
magasztos és szent ünnepei valamint a 
szívhez szóló lélekemelő egyh. classicus 
inüzene méltósága megkívánt volna ;
— de másrészt zenekarunk is mindig 
csonka volt,— íme itt voina a jó alka­
lom pótolni a hiányt, mert ha Zajonghyn 
hívül még Komor József, pár hó óta ze­
nede! növendékünk is beléphetne egyh. 
énekkarunkba, ki liusvét óta több Ízben 
is, nemcsak Odryval hanem utóbb ma­
gánosán is oly szépen, rokonszenves ba­
riton hangon énekelte az uj mise A g- 
n u s D e i s o 1 o-ját valamint a Pater 
n o s t e r t is, s akinek erőteljes vonzó 
hangja a rendes iskolázás után igen szép 
reményekre jogosít : akkor már meg 
volna az énekkarnak 2 fő hangja a ma­
gas és mély, —- a közbeeső hangokat 
aztán könnyebb lenne kiegészíteni, — 
és akkor egyh. énekkarunkat a maga 
sabb müizléssel biró kath. hivő is lelki 
gyönyörrel hallgathatná meg.

Másrészről Zajonghy is, megfelelő 
díjazás mellett talán szívesen cserélné 
föl a bár nagyobb dicsőséggel ugyan, 
de egyszersmind több hányatással is já­
ró színi pályát az egyh. énekesi kisebb 
körű, de csendesebb, nyugalmasabb és 
biztosabb állással, melynek jövedelmét 
idővel magán és esetleg zenedei ének­
órák is annyira növelhetnék, hogy ő itt 
nálunk ép oly tisztességes állást és he­
lyet foglalhatna el, mint előde Barbaro, 
kinek előbbi pályája épugy a színi pá­
lya volt mint most Zajonghy-é.

Értesítés
Szabadka sz. kir. város törvényhatósága 
f. évi május hó 26-án d. e. 9 órakor a 
„Pest város“-hoz czimzett szálloda nagy­
termében közgyűlést tart a következő 

tárgysorozattal:
1. Tör vény czikkek meghirdetése.
2. Polgármesteri jelentés a köz­

igazgatás állapotáról# i88£. év I. negye» 
dében.

3. Miniszteri leirat, melyszerint a 
légszeszvilágitásnak Szabadkán leendő 
behozatala tárgyában közgyűlésileg al­
kotott szerződési pontozatok felsőbbileg 
jóváhagyattak.

4. A m. kir. honvédségi Ludovika 
akadémiában a tényleges állománybeli 
tisztképző tanfolyamra folyamodók kö­
zül egy egyénnek ajánlása.

5. A nyugdijügyi bizottságnak ja­
vaslata Sárváry Mihály zenedei tanító 
és Spilka József templomi zenész nyug­
díjaztatása tárgyában.

6. A tanács javaslata, melylyel a 
tűzoltó- és utmunkás-szakasznak szolgá­
lati szabályzatát elfogadás végett be­
terjeszti.

7. A számvizsgáló bizottság jelen­
tése, melylyel a gyámpénztár I885. évi 
számadásait beterjeszti.

8. Bosnyák János és Benedek ta- 
vankuti lakosoknak mint tüzkárosultak- 
nak folyamodványa városi segély iránt.

9. Benedek Gyula tornatanárnak 
kérvénye fizetési előleg iránt.

10. Láng József városi állatorvos­
nak 3 havi szabadságidő iránti kérvénye.

11. Sziebenburger Károly gymna­
sium! tanárnak kérvénye fizetési előleg 
iránt.

12. A tanács beterjeszti a város 
közönsége mint templomi zenekar fen: 
tartó és a templomi zenészek közt kö­
tendő szerződés pontjainak tervezetét.

S a még ezután beérkezendő s a 
főjegyzői hivatalban megtekinthető ügy­
darabok .

HiroK.
Igazságügyministerré Ö Felsége a 

Király Fabiny Teofil legfőbbitélö széki 
tanácselnököt nevezte ki. Hir szerint az 
államtitkár is változni fog, s a mai he­
lyére dr. Darányi Ignáczot emlegetik. 
Uj minister, uj államtitkár, — vájjon új 
rendszer következik-é ?

A közoktatásügyi miniszter takaré­
kosság szempontjából ez évben a taní­
tók részére évenként tartatni szokott 
magyar nyelvi póttanfolyamot beszüntette 
és ugyan e czélból az országos tanító- 
gyűlést sem engedélyezi.

Ma! A vágóhíd melletti téren ma 
rendeztetik az Orbán emlékére artatni- 
szokott bucsulakoma. Lapunk erről már 
két ízben megemlékezett, ma csupán 
annyit tehetünk a régihez, hogy a „N ép­
kör“ által rendezett ünnepély ellen­
súlyozásául dr. Horváth Móricz is ren­
dez külön egy népünnepet ugyanott.

A legaljasabb denuntiatio. A „ Petőfi- 
társaság itt léte alkalmával ennek egyes 
tagjai több úri családnál látogatást tet­
tek, igy a többi közt Hentaller Lajos, 
Pertics Mihály árvaszéki elnök, Miloszáv- 
lyevics Milán, Paukovics Andor ügyvé­
dek és még egy állami tisztviselőnél 
tett látogatást. Ez utóbbit — a kihez és 
a kinek családja egyes tagjaihoz tudtunk- 
kal szorosabb régi baráti viszony fűzi
— felkérte Hentaller mutatná be Mukics 
János volt polgármesterünknél. A tiszt­
viselő a kérelemnek engedve — de hát 
ki nem engedett volna? — Heintallert 
csakugyan elvitte és bemutatta Mukics- 
nak. Úgy értesültünk, hogy a tisztvise­
lőt ezen lovagias és kötelességszerü tet­
téért följelentették a minisztériumnál és 
a följelentés folytán az illetőnek nyilat­
kozni is kellett. Ez a száraz tényállás. 
A följelentő személyét illetőleg különféle 
versiok keringenek. Azt beszélik:, hogy 
a gyalázatos följelentést Jankovics főis­
pán vagy a kandidátus kir. tanácsos 
vagy az ismert jeles hazafiak valamelyi­
ke tette. Egyébként, ha a főispán tette, 
akkor is besúgójának kell lenni, mert a 
főispán nem volt Szabadkén az időtájt 
és a följelentés a visit után csakhamar 
megtörtént. Hát ilyen utón és módon 
akarják ezek a jeles hazafiak Szabadkán 
az egyes úri családok közt tátongó űrt,
— melyet különféle qualifikálhatlan esz­
közökkel maguk törtek, — elhárítani ? 
Ilyen, az emberi méltóságot, a tisztessé­
ges jellemet sárba tipró denunciatio a 
hivatása úri ruhát viselő egyes Isten te­
remtményeinek ? Tehát judás szerepére 
van utalva egy a legfelsőbb kegyelem 
által kitüntetett egyéniség ? No tisztelt 
uraim a ki ilyen szerepre vállalkozik, 
azzal még kesztyűs kézzel sem lehet kezet 
fogni.

Dr. Horváth Móricz e héten pár 
napig Budapesten időzött, hogy a kor­
mány által kért újabbi 24 millió adósság 
megsazvazásánál jelen lehessen.

A Palics-parti töltésekről mai lapunk
tárcza-czikke is megemlékezik., itt kü­
lön helyen megemlítjük még, hogy a 
drága pénzen készített munkálat hatá­
rozottan czéltévesztett. A vízbe levert 
czölöpök mellé tölteni közvetlenül a föl­
det nem ér semmit. A vizet becsapkodja



a szél a czölopŐk közé, kimossa a földet, 
és a töltés beroskad.

Mesüge di\ Horváthnái. A VI. köri 
„mesüge“ városi képviselő mióta a „Nép­
kör“ nem igen tűri kebelében, máshol 
próbál szerencsét, hogy t aj át gyártmá­
nyait: a pakfon kupakkal felékesitett 
bab pipáknak vevőket keressen. Először 
Mamuzsits Lázár polgármesternél pró 
bált szerencsét, kinek sikerült is a me- 
sügének felülni. Magyar disz ruhájának 
gombjait saját gyári készítés módja sze­
rint csinálván. Most meg a Horváth 
Móricz által ma rendezendő Orbán ün­
nepen bab pipáit sorsolja ki. Nyughatat­
lan természete nem engedi vesztegelni. 
Hja ő azt tartja elv ide, elv oda, ott az 
elv ahol a rebach.

Zomborban két úri ember, Speiser 
Gusztáv és Érti János egyik vendéglő­
ben eldögönözték egymást. Vájjon mit 
kívánjunk akkor egy egyszerű paraszt 
embertől ?

Almás! Bela, a Konrádi-féla circus 
kígyó embere kit városunkban is sokan 
ismertek, — a múlt héten elhunyt.

Reitmann Ferencz, a ki a zentai 
polgármester panasza folytán sajtovét 
sége miatt elitélve volt, fogságát kitölt- 
vén Zentára visszaérkezett, és a „Zen­
tai Ellenőr“ szerkesztését újból megkez­
dette. Üdvözöljük !

A szomszédos „Szeghegy“ község e 
hó 16-án ünnepelte meg fennállásának 
íoo éves emlékét. Bankett, kivilágítás, 
ünnepélyes isteni tisztelet és egy már­
vány tábla elhelyezése volt a nap ese­
ménye.

A szegedi országutat alaposan javí­
tás alá vették, már t. i. a mennyiben 
alaposan javítható a „sárra sarat“ 
rakó rendszerrel. A jó akarat meg van, 
s ez is dicséretes, legalább a nyár folya­
mán talán nem lesz oly nyaktörő a Pa 
licsra kocsikázás, mint volt ősz óta a tél 
folyama alatt.

Gáli Adolf városi segéd építész­
mérnök e hó 23-án reggeli 8 órakor 
tartja egybekelését Bajmokon Schoss- 
berger Gizella kisasszonynyal. Boldog 
házas életet!

A palicsi fasort megnyesték, a fák 
egy részét kihányták; -1 most hogy a meg­
maradónak zöldülni kezdenek az a gyö­
nyörű állapot mutatkozik, hogy az élő 
ágak lenyesettek, az élő fák kihányat­
tak, a korhadtak pedig szépen diszlenek 
tovább. Oh méregkeverő bölcsesség!

— Színházunk ügye valahára helyes 
mederbe tereltetett. Három igazgató és 
három consortium pályázott, nevezete­
sen : Dancz Lajos, Miklósy Gyula, Pol­
gár Károly színigazgatók ; Breznay Gé­
za és társai, Bogyó Alajos és társai és 
a szabadkai színtársulatból alakult con 
sortiumok. A városi tanács egyhangú­
lag Breznay Géza és társai „T hali a“ 
színész szövetkezetnek engedélyezte a 
jövő szinidényre színházunkat. Breznay 
Gézát ismerjük, az ő személye elegendő 
garantiát nyújt arra nézve, hogy az ő 
vezetése alatti színtársulat művészi szín­
vonalon álló előadásokat fog produkálni. 
Ép azért mi e választást szerencsésnek 
tartjuk, s megvagyunk győződve, hogy 
a magyar színészetnek sárba tiport jó 
hírnevét. Breznay szintársuiata, régi meg- 
érdemlett nívójára vissza fogja állítani. 
A színész szövetkezet jeles tagokból van 
szervezve, a nők közül felemlitendők : 
Ditróiné Mari, Törökné Szakái Róza, 
Kissné Honti Mari, a férfiak közül : 
Breznay Géza, Berki Ferenc, Ditrói 
Mór, Hunfi Imre, Kiss Pista és Z110- 
jemszki Nándor karnagy. A színtársulat 
■ mint minket értesítenek — nem tel 
jes csak ezután fogják azt a mü igé­
nyeknek megfelelőleg szervezni. Egyút­
tal azt is megemlítjük, hogy jövőre 
a színi előadások már gázvilágitás mel­
lett fognak tartatni.

Bajsai Vojnics Barnabás Bács-Bod- 
roghmegye közéletében többször fontos 

•í‘Vsz<-> ®s közbecsülésben állott 
mrfiu, e hó 15-én Budapesten meghalt. 
Évtizedek óta befolyt a megye közügyei­
be, s már I848. előtt közhivatalt viselt. 
Volt főszolgabíró, majd táblabiró, a hatva- 
é vek ben országgyűlési képviselő, mig 
az utóbbi évtizedben eltörődve Buda­
pestre magányba vonult, honnan 7g éves 
korában szóllittatott ki az élők sorából. 
Életének legnevezetesebb mozzanata Ő 
Felsége a király koronázási ünnepére 
esik, a mikor a koronázási ténykedés 
ideje alatt egyike volt azoknak, a kik a 
szent korona őrizésével megbizattak. A 
boldogult hült tetemei e hó i9 én tétet­
tek Szabadkán örök nyugalomra, számos 
részvevő kíséretében. A család által a 

»vetkező gyászjelentés adatott ki: „Er- 
mel Gyuiáné szül. bajsai Vojnits Erzsé- 

.leánya- férje Érméi Gyula, to­
vábbá bajsai Vojnits Etelka és bajsai 
Vojnits Lukács mint testvérek, úgy sa- 

aZ °sszes rokonság nevében is, 
ajaalommal telt szívvel jelentik bajsai 
ojmts Barnabás, volt országgyűlési kép­

viselő és Bács-Bodrogh vármegye bizott­

sági tagjának, élte 79-dik évében, folyó 
1886. évi május fió 15-én délutáni fél 2 
órakor, a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után, végelgyengülés következté­
ben történt elhunytét. A boldogolt tete­
mei, lakásán: Budapesten, VII. kér., 
Kerepesi ut 6. sz. II. emelet, 11, ajtó, f. 
évi májushó 17 én hétfőn, délutáni 3 óra­
kor beszenteltetvén, Szabadkán, nővére 
bajsai Vojnits Etelka lakásáról ugyan­
ezen hó 18-án, kedden, délutáni 4 óra­
kor fognak a családi sírboltban örök 
nyugalomra elhelyeztetni. Az engesztelő 
halotti szent mise Szabadkán, f, évi má­
jus hó 19-én, szerdán, reggeli lo órakor, 
a főtemplomban fog megtartatni.“ Béke 
poraira !

Száríts Kálmán fiatal földbirtokos, 
Száríts Károly nagybirtokosnak legszebb 
reményekre jogosító egyetlen fia, Sza­
badka törvényhatóságának virilistája és 
a B. B. megyei gazdasági egyesületnek 
lángbuzgalmu igazgató tagja élte virá­
gában f. hó 2i -én meghalt. A csa­
lád következő gyászjelentést adott ki : 
Szárics Kálmán Szabadka városi bizott­
sági tag folyó év május hó 21-én reg­
geli 3 órakor életének 26-ik, boldog 
házasságának 3-ik évében, hosszú szen­
vedés, s a halotti szentségek felvétele 
után jobb létre szenderült. Elhunytál 
kesergik vigasztalhatlan özvegye : Szá­
rics szül. Szkenderovics Etelka leányával 
lerézzel ; bánatos szülői : Szárics Ká­
roly, és Szárics szül. Tomcsányi Korné­
lia ; testvére : Brestyánszky szül. Szá­
rics Gizella ; férjével Brestyánszky Kál­
mánnal és fiukkal; napa Özv. Szkende­
rovics szül. Jakobcsics Erzsébet ; nem­
különben sógorai : Jankovics Aurél fiai­
val, és dr. Tóth Béla fiaival, továbbá 
számos rokonai és jó barátja!. A gyász­
misék a belvárosi főtemplomban folyó 
évi május hó 22 én reggeli 10 óraakor, 
a ferencrendi szerzetesek templomában 
pedig ugyan ezen hó 24-én, ugyancsak 
reggeli lo órakor fognak megtartatni. 
A megboldogultnak hült tetemei folyó 
hó 22 én délután 5 órakor fognak a zen­
tai ut melletti temetőben lévő családi 
sírboltba elhelyeztetni. Kelt Szabadkán 
május hó 2 i-én 1886. Béke honoljon a 
kedves halott porai fölött '

Kirándulás Herkuiesfürdöbe, Orso- 
vára, Ada iCaleli, és Kasanba 1 A budapesti 
városi menetjegy iroda által a pünkösdi 
ünnepek alkalmával f. é. június hó 12-én 
az osztr. magy. álamvasút társaság Bpest 
állomásáról társas kirándulást rendez, 
külön vonatta l,Herkulesfürdöre.Innét a zu 
tán kirándulások történnek a vízeséshez, 
a csorics magaslathoz a magas Uomog- 
lethez és a fehér kereszthez, mely után a 
fürdő dísztermében hangverseny és táncz- 
koszorú tartatik. — A következő na­
pon indulás különvonatlal Orsó vára itt 
a Korona kápolna megtekintése, mely­
nél a „Magyar dalkör“ és az orvosi 
„férfi dalegylet“, valamint a katonai ze­
nekar előadásokat tart. Innét hajóval a 
regényesen fekvő Ada Kaléh szigethez, 
azután vissza hajóval Orsovara. — Or- 
sováról kirándulás hajóval a természeti 
szépségekben felülmulhatlan Kasanhoz, 
hol a katonai zenekar és a két dalegy­
let által előadások tartatnak, azután a 
Széchenyi emléktábla, a veteráni bar­
lang, a denevér barlang, és pomykovári 
barlang megtekintése ; innét visszautazás 
Orsó vára. Indulás Orsováról junius
14-én este 9 óra’ 30 pcrczkor külön vo­
nattal érkezés Bpesten 15-én reggel 8 
óra 54 perckor. — Ezen kiránduláshoz 
a budapesti városi-menetjegy irodában 
oly jegyek adatnak ki, melyek áraiban 
a vasúti menetdijon kívül a kirándulás­
sal egybekötött programmszerü ellátás, 
elszállásolás és hajózásért járó összes 
költségek már benfogialtatnak. — Ezen 
jegyek árai a következők 1. oszt. 3<> f'rt.
II. oszt. 23 frt. A résztvevők kényel­
mes utazásáról, valamint kitűnő ellátás 

elszállásolásról gondoskodva lesz.

zsef helybeli jóhirű vendéglős, a „Hun­
gária“ szálló bérlője f. hó 22-én szom­
baton este nyitotta meg a „Hungária“ 
szálloda csinos kerthelyiségét a szabad­
kai első tambura zenekar mellett. ízle­
tes konyháról és kitűnő italokról Viz- 
ner jóhirneve kellő garancziát nyújt an- 
nélkül, hogy azt a közönségnek ajánlani 
kellene. Minden vasár- s ünnepnap a 
kerthelyiségben tambura vagy czigány 
zenekar játszik.

Értesittetik a közönség, hogy aki 
azt akarja, miszerint a fürdőben maga 
magának ne legyen szolgája, az vigyen 
ezen akalomra egy külön inast, mert 
„nem úgy van már, mint volt régen.“ 
A napokban is 6 óra után reggel leg 
alább is heten voltak a fürödni szán­
dékozók és csak egy lélek nem volt aki 
a vetkőző helyre vezette volna, vagy a 
szükséges ruhaneműeket oda adta volna. 
Türelmetlenkedtek a fürdők, vártak, fut­
kostak, mindhiába, nem találtak sen 
kit. Végre oda lyukadt ki a dolog, hogy 
némelyek ott hagyták a fürdőt s kény­
telenek voltak későbbre halasztani. Hogy 
a borbélyurak sinelege vagantur, azt már 
régen tudjuk, de hogy ennyire men­
jen, ezt már még se hittük. Különben, ha 
nincs senki, aki rájuk vigyázzon, akkor 
jól is teszik.

Közgazdaság.

Szabadkai takarékpénztár és népbank for­
galmi kimutatása 1886. évi ápril havára

Bevétel:
Múlt havi pénzmaradvány 
Rendes takarékbetét 
Oskolai „
Bankszerü váltók 
Visszleszámolt váltók 
Jelz. és jelz. fekt. hitel váltók 
Hitel kölcsönök 
Előlegek 
Magán kötvény 
Idegen váltók

„ pénzintézetek 
Kamiit 
Nyugdíjalap

29,919.65 
73,351.01 

597.53 
51,677.50 
79,405.- 
63,383.- 

841.— 
5,877.— 

423.44 
679 53 

9,660 29 
11,718 66 

25 82
327.559 43

Kiadás: 
Rendes takarékbetét 60,192.49

es
— Hogy a kirándulók hosszabb ideig 
is tartózkodhassanak Herkules fürdőben 
megengedtetik, hogy a viszautazás be 
zárólag junius hó 25-ig, s pedig bármely 
személyszállító vonattal, tehát gyors­
vonattal is történhessék. Előjegyzések 
említett irodában Bpest Mária Valérül 
utcza (Hungária szálló) bezárólag 
junis hó lo-ig elfogadtatnak hol, külön 
prograinmok is díjmentesen kaphatók.

Kocsis Imre 9 éves gyermek f. hó 
20-án pajkosságból Máj lát Gergely 2. 
köri száraz malmának kerekére ülvén, a 
lovakat hajtó fiú intése ellenére lészál 
lani nem akart és az orsóig vitette ma­
gát, hol ruháját az orsó elkapta, a gyer­
meket a fogak közé rántotta és ott csont­
jait darabokra törte. Pár percznyi szen­
vedés után kimúlt.

Vujkovits Czvlln LÓSÓ (Lőrincz) helyb. 
földbirtokos igen szép leányát Margitot 
f. hó 19-én este egy lakodalomból Piu- 
kovits Antal volt postatiszt elszöktette. 
Most már csak az apai áldás hiányzik, 
a mi valószínűleg nem is késik soká. 

Kert helyiség megnyitás. Vizner Jó

Oskolai 1.171.77
Bankszerü váltók 130,653.91
Jelz. és jelz. fekt. hitel váltók 25,930 -
Hitel kölcsönök 750.—
Előlegek 5,358.—
Magán kötvény 4,373 32
Idegen váltók 767.57

„ pénzintézetek 79.888.43
Visszleszámolt kamatok 105.24
Betéti lolyo kamat 532 52
Kezelési és üzleti költség 677.57
Kincstári bélyegdij 8.40
10°/o kamatadó 95.51
Jótékonyczélu adomány 255.—
Osztalék 1440.—
Készpénz maradvány 15,299 70 

327,559 43
Összes forgalom 655.1188ti/100 frt. 
Szabadkán, 1886. ápril hó 30-án,

Schnier György, Sztankovits,
pénztárnok. főkv.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
Szalay László A,

Hirdetésen.

mával biróilag felül foglalt és 1382 
frjtra becsült kézmű árukból álló in­
góságok nyilvános árverés útiján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 2816/1886 az. 
kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén vagyis Vermes-fSfe ház 
udvarában a Ferenczrendiek tere 
mellett leendő eszközlésére 1886-ik 
év május hó 29-ik napjának délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly 
megyjegyzéssel hivatnak meg:: hogy 
az érintett ingóságok ezen árveresen 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Kelt Szabadkán, 1886-ik. évi 
május hó 21-ik napján.

Csernyus Zsigmond 
 kir. bir. végrehajtó.

ein. 886.
Hirdetmény.

Az 1886 : VII. t. ez. 38. §-hoz 
képest, közzé tétetik miszerint mind 
azon iratok és könyvek, melyek An- 
tunovics József volt b. almási kir* 
közjegyzőtől, az 1874 : XXXV. t. ez. 
rendelkezése szerint a szabadkai kir. 
törvényszék által átvétettek s az it­
teni közjegyzői levéltárban őriztettek 
nevzettnek utóda Kamárási Imre 
bács-almási kir. közjegyzőnek folyó 
hó 5 én átadattak, illetve általa át­
vétettek.

Biró Antal
elnök.

Hird e téti.
A helybeli m. kir. állami tanitó- 

nőképző intézet tulajdonát képező és 
a múlt évi országos kiállításról visza- 
kérült női kézimunkák f. hó 26=án 
délután 3 órakor fognak az intézeti 
iparteremben a gondnokság által ár- 
vt rés utján eladatni, miről a venni 
szándékozó t. ez 
értesittetik.

Szabadkán, 1886 évi május 20.
Az igazgatóság

közönség ezennel

221 szám
vgh 886

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az- 

1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
szabadkai kir. járásbíróság 2681/886 
számú végzése által F. H. Spanraft 
végrehajtató javára Pricza Sándor el­
len 196 frt 30 kr. tőke, ennek 1885 
év május hó 5-ik napjától számí­
tandó 60/u kamatai és eddig összesen 
55 frt perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkal-

2855^
~886~sz" Árverési hirdetmény.

A szabadkai kir, törvszék mint 
tkvi hatóság közhirré teszi, hogy a 
szabadkai kir. törvszék területéhez tar­
tozó 475 sztjkvben. A 1524 ívsz alatt 
felvett ingatlanból Vujkovics Czviin 
Lázár néven elő forduló juatlékára 
nézve az úja obi árverés végrehajtási 
árverés elrendeltetvén ezen ingatlan 
dr Horváth Mór és érdektársai végre - 
h aj tatóknak Vujkovics Lázár végre­
hajtást rendelő ellen 69 frt 2000 frt 
és 410 frt tőke é ; jkai iránti végre­
hajtási ügyében 400 frt megállapita- 
tott kikiáltási árban 1886 évi junius 
hó 1-ső napján délelőtti 10 órakor 
a szabsdkai kir. törvszék tkvi irodájá­
ban a fennebb kitett kikiálltási ár 
10"/0-ának 40 frt bánatpénz fejében 
leendő lefizetése után nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiálltási áron 
alul is eladatni fognak.

Kelt a szabadkai kir. törvszék 
mint tlkvi hatóságnak 1886 évi Ap­
ril 20 napján tartott üléséből.

Biró Antal
kir. törvszéki elnök, 

Safáry Kálmán 
kir. törvszéki jegyző.

3 138
886 Árverési hirdetmény.
A szabadkai kir. törvszék mint 

tkvi hatóság közhirré teszi, hogy a 
szabadkai kir. törvszék területéhez 
tartozó a szabadkai 19712 sztjkvben 
1674% és 16746 hrsz alatt felvett 
ingatlanokra nézve az ujabbi végre­
hajtási árverés elrendeltetvén ezen 
ingatlanok a szabadkai takarékpénztár 
és népbank végrehajtatónak Vukovics 
Máté végrehajtást szenvedő ellen 1000 
frt tőke és jkai iránti végrehajtás 
ügyében 1288 ft 66 % kr illetve 644 
ft 33 73 kr megállapított kikiáltási árban 
I886 évi Junius hó 2-ik napján dél­
előtti 10 órakor a szabadkai kir. 
törszék tkvi irodájában a fentebb 
kitelt kikiáltási ár 10°/0-ának 128
frt 80 kr illetve 64 frt 43 kr bánat­
pénz fejében leendő lefizetése után 
nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul külön külön el­
adatni fognak.

Kelt a szabadkai kir törszék 
mint tkvi hatóságnak 1886 évi april 
hó 2o-ik napján taitott üléséből.

Btró Antal
kir. törszéki elnök,

Kardos István 
kir. törszék jegyző.
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HIRDETÉSEK.
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VII. kér. alsó erdő-sor 3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó

hullámzott aczéllemexböl ; továbbá szabadalmazott Blazicek és Brecka-féle
öltő és szellőztetést

kályháit,
valamint

központi fűtés berendezéseit,
saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak kü­
lönösen uj építményeknél, iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel vagy 
szellőztetés nélkül, igen czélszerüen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési 
szakmába tartozó munkáit u. m. épületi-, mil­
es szerkezeti lakatos munkáit.

Mintakártyák és költségvetések in­
gyen és bérmentve.

Kiadó helyiség.
A volt békebiróság helyisége a volt Sziger- 

féle házban azonnal kiadandó.

ooooooooooooooooooooooooooooooo
° 8o

Szives megfigyelési!
Dr. MILLER védbalzsama görcsök ellen

Ezen balzsam a gyomor és belek nyk- 
hártyáira erősítői eg és éltetőleg hat, a mj 
kiválasztásait elősegíti és kitűnő szélhajtő szer. 
Sikeresén alkalmazható és különösen ajánlható 
gyomorfájásnál, gyomorgörcsöknél a gyomor 
pnffadtságánál, hányásnál, hasmenésnél és szél- 
kórságnál Kői lkánál hatása majdnem rögtöni. 
Jótékony hatású továbbá váltóláz és minden 
más hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek 
utáni fellábbadozásnál, mivel az étvágyat gya­
rapítja és az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitonó szernek különösen faluhe­
lyen egy háztartásban sem kellene hiányoznia 
Egy üveg ára 1 frt 50 kr, Félüveg 80 kr. o. é.

Dr. MILLER mohnövény nedve

meglepő hatással van köhögés, rakedtség, to­
rokfájás, elnválkásodás, keletkező gumókor, 
egyáltalában a légzési szervek minden bán- 

talmai ellen.
Tégelyben gyermekek és felnőttek számára.

Egy tégeiy ára 50 kr. o. ért.
MILLER tyúkszem-balzsama,

Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és 
fájdalmas bőrkeményedések ellen.
Ara egy skatulyában levő üvegesének 

használati utasítással együtt 60 kr.

Beklíldetett.

Miller J. gyógyszerész urnák Brassóban.

Örömmel konstatálom, hogy mind- 
kőt kószitméuye mohnövénynedv és tyuk- 
szembalzsama úgy nálam mint nőmnél 
pompásan bevált. Várakozásomon tűi 
megelégszem a sikerrel. Sternberg 
(Morvaország) ápril 1. 1985. Schwarz 
Gusztáv kereskedő.

Az összeg és 10 kr. csomagolási 
költség előleges baküldése után e ké­
szítmények bárhová postabérmentesen 
szállíttatnak. Két doboznál kevesebb nem 
küldetik.

Szabadkán valódian kaphatók Szentiványi 
Jóo Károly gyógyszerész és Paskay Ernő fü- 
szerkereskedó uraknál, r/egeden Barcsay Ká­
roly gyógyszerész és Bém Vilmos uraknál. 
H.-M.-Vásárhely Schiller G. és fia és Kavitzer 
P. füszerkereskedő uraknál. Aradon Tones F. 
és társánál- Temesvárit Tarczay H és Steiner 
F. gyzgyszerése uraknál. Csabán Kugel I. ós 
Bartóky L. fiiszerkeresked ó uraknál. 5_15
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KARLSBAD!
PEZSGO-PORA

A karlsbadl ásványvizekből nyert forrás- 
termények segítségével készítve, tehát ezek min­
den hatályos anyagát tartalmazzák és minden 
gyégyité tulajdonait különös érvényre juttatják

Étvágyat gerjeszt. Használata kellemes.
gyomor bajban 
szenvedőknek

Yade-mecnma
Emésztést
előmozdít. biztos-

Felülmulhatlan hashajtó szer.
Kivételes, gyors és biztos hatással. 

Kellemes, olcsó, kényelmes.
Egészséges! tehát üdítő!
minden csikarólag működő hajtószer pilulánál stb. 
előnyben rézsesitendő. Orvosilag ajánlva gyomor- 

bél-, máj-, vese- és hólyag-bajoknál.
Elismert és sokat keresett háziszer.

Emésztési gyengeség vagy háborgatott emész 
lésnél, étvágyhiány, ülő életmód által előidézett gyo 
mór és bél atonia, nyálkásság és evés utáni rosszul 
lét, kellemetlen felböfögés, felfúvódás, gyomorhév 
gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs, — vértódu 
lás, főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés, aranyér 
— rendetlen székelés és makacs székrekedésnél, 
Approbált szer kövérség ellen. Valódi csak akkor,
ha minden adagon a védjegy Lippinann kezevonás. 
látható.

Kapható minden bel- és külföldi gyógy­
szertárban 2 frt 15 kr. beküldése mellett egy ere­
deti doboz bérmentve k-Vietik. 1 doboznál kevesebb 
nem küldetik.

Központi szétküldés; Lippmann gyógyszer, 
tára Karlsbadban. ~~ *

Kapható eredeti dobozonkinl; 12 pár 2 frt. 
egyes pár 20 krajezárért a következő gyógyszerész 
uraknál:

Szabadkán : Décsy, Jóó. Baj á n : Geiger 
Eszéken: Dienes. Hódmezővásárhelyen: 
Kiss. Kecskeméten; Molnár. Kanizsán: 
Belus .Pécsett: Balázs, Kovács, Sipőcz. Sze­

geden: Barcsay. Tolnán: Gömbös. Újvidé­
ken: Grossinger. Vukováron: Kraicovica 
Zom borban; Galle, Sauerborn stb.

GYOMOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bán- 
talmai ellen, és felülmulhatlan az étvágyhiány, 

§4 gyomorgyengeség, rosszagu jlehellet, szelek, sa­
vanyú felböfögés, kólika, gyomorhurut, gyomor­
égés, hugyképzódés, túlságos nyálkakepződés,

gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a 
gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gi­
liszta, lép- és máj betegség, aranyeres bántalmak

ellen.
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sárgaság, undor és hányás, főfájás, (ha az a O
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O Egy üvegcse ára használati utasítással 
g együtt 35 kr.

Központi szétküldés! raktár nagyban és kicsinyben :

B$aiy Kániif
„Az őrangyalhoz“ címzett gyógyszertárában Kremzierben,

Morvaországban.

Kapható Szabadkán: Mllassin lg- 8 
O gyógyszertára „Az őrangvalhoz“. 8
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Gs. kir. osztrák-mgyar szabada Imazott

Farugony matráczok
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tiszta, tartós és jutányos, különösen alkalmas intézéteknek és kór­
házaknak. Nzgyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A 
megrendeléseknél az ágy belső szélessége és hossza tudatandó.

Becs, I., Neuer Markt Nr. 7.
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Nyomatott Schlesinger Sándornál Szabadkán.


